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Broj: 01-5664
Podgorica, 15. septembar 2011. godine

Na osnovu člana 22 stav 2 Opšteg Zakona o obrazovanju i vaspitanju ( «Službeni list RCG», br. 64/02, 31/05 i 49/07 i „Službeni list CG“, br. 45/10 i 45/11), člana 196 stav 1 Zakona o opštem upravnom postupku (“Službeni list RCG, br. 60/03 i „Službeni list CG“, broj 32/11) i prijedloga Nacionalnog savjeta za obrazovanje br. 16-5260 od 14. septembra 2011. godine, Ministarstvo prosvjete i sporta donosi

R J E Š E NJ E

O IZMJENI RJEŠENJA O UTVRĐIVANJU OPŠTEG DIJELA JAVNO VAŽEĆEG OBRAZOVNOG PROGRAMA ZA STRUČNO OBRAZOVANJE 

I     U rješenjima o utvrđivanju opšteg dijela javno važećeg obrazovnog programa za stručno obrazovanje, navedenih u tabelarnom pregledu koji je sastavni dio ovog rješenja, u tački „Nastavni plan“ naziv nastavnog predmeta „Maternji jezik i književnost“ mijenja se i glasi: „Crnogorski - srpski, bosanski, hrvatski jezik i književnost“.
II      Ovo rješenje je konačno.

O b r a z l  o ž e nj e

Nacionalni savjet za obrazovanje je na sjednici održanoj 14. septembra 2011. godine, saglasno odredbama člana 22 stav 2 Opšteg zakona o obrazovanju i vaspitanju, Odlukom broj 16-5260 od 14. septembra 2011. godine, utvrdio prijedlog izmjena opšteg dijela javno važećih obrazovnih programa za stručno obrazovanje kojim se u tački “Nastavni plan” naziv predmeta Maternji jezik i književnost mijenja i nosi naziv Crnogorski – srpski, bosanski i hrvatski jezik i književnost i isti dostavio Ministarstvu prosvjete i sporta radi utvrđivanja.

Nakon razmatranja prijedloga, a polazeći od odredbe člana 22 stav 2 Opšteg Zakona o obrazovanju i vaspitanju, kojim je propisano da Ministarstvo prosvjete i sporta, na prijedlog Nacionalnog savjeta za obrazovanje, utvrđuje opšti dio javno važećeg obrazovnog programa, riješeno je kao u dispozitivu ovog rješenja.

Protiv ovog rješenja može se pokrenuti upravni spor kod Upravnog suda Crne Gore u roku od 30 dana od dana donošenja rješenja.

                                                                                                        M I N I S T A R
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